

上海市卫健委7日通报:4月6日0—24时,上海市新增本土新冠肺炎确诊病例322例和本土无症状感染者19660例,其中15例确诊病例为此前无症状感染者转归,12例确诊病例和19027例无症状感染者在隔离管控中发现,其余在相关风险人群排查中发现。

当前,上海新冠肺炎疫情还在高位运行,形势极其严峻,各项工作进展牵动人心。数万名各地医护星夜驰援后发挥了怎样的作用?封控期间的民生保障如何解决“最后100米”难题?

方舱医院抓紧建设

上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究决定,6日在全市范围内再开展一次核酸或抗原检测,在本次检测全部完成前,全市继续实行分区管控。

在中央和兄弟省份的强力支持下,目前上海单日最大核酸检测能力达到400万管。全市共设置了约2万个采样点,组织了约5万名采样人员。同时,上海还加强“采、运、检、报、核”各环节衔接,压缩样本运送时间,保障检测能力满负荷运转,提高结果报送效率,努力做到快采、快运、快检、快报、快核。

目前,上海正积极筹措救治床位和隔离房源,扩充了一批市级定点医院,新建投用了一批方舱医院。当前,国家会展中心(上海)正在建设方舱医院,建成后可提供4万张床位。5日晚,记者在现场看到,有的展馆正进行地面作业,铺设防水层;有的展馆已在搭建舱位。展馆设计图还专门辟出了儿童区。

位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院有2700多张床位。记者在这里看到,这里由来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻。

4月4日晚的上海,很多居民小区回荡着此起彼伏的“谢谢你”,令人泪目。这是经历过最大规模核酸检测的广大上海市民,在向全国各地来沪支援的医护人员表达由衷的感谢之情。

上海疫情防控正处在关键时期,国家相关部门强力支持上海,全国多省份力量资源驰援上海。连日来,来自全国多个省份的数万名医护人员快速抵达上海,立即投入紧张忙碌的疫情防控工作。

近日,上海虹桥火车站“铁流滚滚”,10余趟高铁列车将来自湖北、天津、山东、江西等地的数千名医护人员和医疗物资运抵上海。仅3日至4日,华东空管局就保障上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个省市和部队援沪医疗队包机航班26架次。河南医疗支援队以每十分钟一架次的密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

“我们4月2日晚上接到任务,立即选派医护人员集结队伍,做好准备,3日就抵达上海了。”山东省泰安市中心医院护理部副主任亓琴说,全院派出60名医护人员,分别来自呼吸、重症、中医、院感等多个科室。

“接到医院通知要支援上海,我第一时间报了名。当年,上海也是第一批支援我们的。”武汉市金银潭医院南区重症监护室护士长程芳说,“上海人不用跟武汉人客气!”

4日凌晨两点,浙江省援沪医疗队队员章月桃和同事们就准备从浙江启程。根据统一部署,台州市中心医院的援沪队员必须在4日12点之前,完成松江区泗泾镇的核酸样本采集。4日中午11时许,31120例标本采样工作顺利完成。

日增本土感染者近1万

上海疫情防控态势扫描



江苏浙江为上海提供6万间隔离房源

记者从上海市疫情防控工作指挥部地区组获悉,根据国务院联防联控机制统一部署,江苏省、浙江省每省各紧急为上海市提供隔离房源3万间,总量为6万间,用于上海市密接人员隔离使用。

截至4月6日,江苏省已筹措并提供1.6万间,浙江省已筹措并提供2.1万间,剩余房源将于近日筹措完成。

根据密接隔离人员日清日结的工作要求,上海将充分使用好苏浙两省支援房源。目前,上海市16个区已陆续开展转运工作。第一批隔离人员已于4月4日转运入住。转运车辆实行全程闭环管理。

据悉,江苏省、浙江省提供的房源为符合国家疫情防控规范的酒店等居住场所,均已按隔离点管理标准完成准备工作,并配备医护、保洁及相关工作人员。

据介绍,包括老年人、未成年人、孕产妇等8类不适宜跨省转运集中隔离的特殊对象,不在跨省转运名单之内,上海市将在本地妥善落实集中隔离场所。

民生保障打通“最后100米”

民生保障牵动人心。为保障市民群众的基本生活需求,上海成立了生活物资保障专班,启动蔬菜应急保供机制,加强市外货源对接,实施蔬菜直供、直配,目前已经建立10个应急保供大仓,与50家外延蔬菜生产基地、77个主供应基地和蔬菜主产区做好产销对接。

同时,上海动员各方力量积极参与,把大型农贸市场、连锁超市和生鲜电商等线上线下企业组织起来,由社区工作者、志愿者、下沉干部等组成服务保障队伍,努力把市民群众所需的生活物资送到千家万户。针对高龄独居老人等特殊群体,予以更多的关心和照顾。

记者了解到,疫情防控下的上海民生保供,关键是抓三个环节:

第一,做好货源对接,确保源头物资充足。在上海的“菜篮子”崇明岛,从凌晨3点开始,海上花岛绿色农业基地的菜农们就戴着口罩采摘、包装各类蔬菜。这个基地每天发送蔬菜近20吨,直接运送到位于静安区的“菜篮子”配送基地,再统一分拣、配送至各大社区。

第二,优化“最后一公里”,保障物资运送到社区。在美团买菜逸仙路站点,分拣员李德峰说:“在七八百平方米的仓库里,我们每天至少能刷出3万步。”疫情期间,市民需求激增,逸仙路站点订单量达到原来的3倍。并且每个订单中的商品数量从原来的几件增加到十几件,导致分拣时间翻倍。为解决人手不足问题,美团买菜已从全国各地调集数百名分拣员驰援上海。

第三,打通“最后100米”,把物资送到居民手上。“为搞好民生保障,我们把小区的七八十名志愿者组织起来,成立了快递外卖、配药、物资供应等几个小组。像快递外卖,每天就有两个时段集中配送,碰到瓶装水、食用油等大件,小区的保安也主动过来帮忙,这让大家很感动。”浦东新区张江镇城市经典居民区党总支书记石英说。

针对看病难问题,当前,上海全市各级医疗机构急诊保持开放,各区建立了社区与医疗机构的对接机制,开辟了应急就医渠道,重点满足急危重症、孕产妇、儿童以及血透、放化疗等患者必需的就医需求。对于慢性病患者,街道社区卫生服务中心家庭医生团队做好配药服务和医疗健康咨询。

(据新华社报道)